

韩国棋手李世石九段突然宣布退役

# 棋坛桀骜不驯的那块石头



## 文体人物

本周二,36岁的韩国棋手李世石九段突然向韩国棋院提交辞呈,并宣布结束自己24年的职业棋手生涯。但据韩国媒体披露,韩国棋院对李世石辞呈的处理,极有可能采取搁置的态度。作为韩国围棋“超级英雄”式的人物,唯一战胜过围棋人工智能AlphaGo的人类棋手,同时也是一位极具个性的世界冠军,李世石挥别棋坛,将带走一段充满传奇的黑白人生。



■二〇〇一年,李世石(右)参加由本报主办的第五届中韩天元战决赛 周国强摄

### 三个月里 三段升九段

李世石在其棋坛生涯中,总是独往独来与众不同。18岁的李世石在LG杯五番棋决赛输给李昌镐九段后,却评价“在所有高手中,昌镐的力量似乎是最弱的”。一年后,他击败刘昌赫九段夺得第15届富士通杯世界冠军,开启属于自己的时代。

天才问世总是带着不循规蹈矩的气质。还是围棋三段时,李世石就认为现在的升段赛毫无意义“我要做永远的三段”。为此,韩国棋院特别制定了拿到世界冠军可以连升三段的规则。结果,三个月里李世石就连夺LG杯和富士通杯两座锦标,

从三段跃升为九段。之后,中国棋院也出台了获得世界冠军直升九段的新规。

李世石所处的时代棋坛竞争更为激烈,尤其以常昊、古力为代表的中国棋手超越日本,开始与韩国棋手分庭抗礼,而李世石则一度成为他们最大的阻拦。在世界大赛中,韩国围棋哪怕只剩他一名棋手,也能在群敌环伺中杀出,登上峰顶。自1995年正式成为职业棋手,李世石在职业生涯中共赢得18座个人世界冠军和32座韩国国内冠军,奖金总收入达到96亿韩元。

### 一纸辞呈 恩怨却未了

李世石雅号“石头”。但这块“石头”不仅在棋台上坚不可摧,棋台外也敢于硬碰硬。因为桀骜不驯,李世石经常给韩国棋院出难题。2009年,他就拒绝签约将自己的著作权授权棋院统一管理,为此受到棋院处罚,不得不“暂时休职”。实际上,不只是著作权一项,比如李世石曾拒不参加国内的围棋联赛,也不把在中国参加围棋联赛的奖金按规定比例上缴韩国棋院棋士会……但毕竟棋手还是要靠下棋谋生,在宣布“休职”后不到半年,李世石就向韩国棋院提出复职。

2003年农心杯三国擂台赛确定李昌镐为免选棋手,得知这个消息后,李世石拒绝参加选拔。他解释自己不是针对李昌

镐的,而是要求公平对待每一位棋手,“设立免选名额是为了组成最强阵容,但李昌镐九段如果选拔落选,那样选出来的代表队也很强。”

今年7月,李世石又突然发声,要求韩国棋院退还自己退出棋士会后近三年被扣除的比赛奖金约计人民币19万元。对于李世石的投诉,棋士会召开临时理事会,宣布未来韩国棋院主办或参与合作的棋战,只有棋士会所属棋手才能参加。这无疑是与李世石针锋相对。对此李世石曾表示:“作为棋手,如果不能参加比赛就没有任何意义,这和我隐退没什么区别。”如今他向韩国棋院递交辞呈,韩国舆论却认为,双方的恩怨能否一笔勾销还是个疑问。

### 神奇“挖”人类的智慧

和其他超一流棋手相比,李世石九段在围棋史上拥有特殊的地位。2016年,他与围棋人工智能AlphaGo在韩国首尔对弈,这是人类棋手与人工智能首次正式对话,尽管五番棋最终1比4败下阵来,但在第四盘对局中,李世石凭借神奇的一手“挖”,执白中盘战胜AlphaGo,这是人类棋手对围棋人工智能的唯一一胜。连输前三盘棋时,李世石纠正:“AlphaGo打败的是我,不是人类。”而在赢下这一盘后,他说:“这是人类的智慧。”

李世石宣布退役,他的对手相当惋惜。中国古力九段与李世石同龄,两人曾在各大棋赛长期对抗,被称为“一生对手”。2013年至2014年,两人进行一场十番棋的世纪之战,李世石以6比2战胜古力。听闻李世石退役,古力的第一反应是:“此刻只想

给他一个大大的拥抱。纵有千言万语,更与何人说……”随后,古力九段评价“一生对手”:“感谢你不畏强敌,在与阿尔法围棋中弈出神奇一‘挖’,捍卫人类智慧的瑰宝;感谢你一直作为我追赶的目标,陪伴我鼓励我前进!”

作为李世石的晚辈和对手,中国围棋第一人柯洁九则感叹:“韩国不太可能再出像李世石这样有个性的棋手了,我非常欣赏李世石那种不羁的感觉。”他评价,且不论性格,单说成绩,现在韩国棋手没人有李世石这样的成绩。

“即使从山顶滑落我也不后悔,因为我精彩地活过!”李世石曾这样形容自己话题不断的棋手生涯。但无论如何,在围棋全面进入人工智能时代,他的告别,会让人更加思念这名传奇棋手绽放的智慧之光。

本报记者 金雷 张建东



■穆里尼奥再就业任务是救火 图 IC

# 狂人回英超

接手热刺烂摊子

穆里尼奥的就业问题终于解决了。昨天下午,英超热刺俱乐部宣布,穆里尼奥接替前一天下课的波切蒂诺,担任球队主帅。双方签约三年半,而留给“狂人”的是热刺第14位的联赛排名和一个人心思动的更衣室。

上赛季中途被曼联解约后,穆里尼奥一直赋闲在家。新赛季鸣响战鼓,几大豪门都没有想到这位冠军教头,为此,他不得不委屈自己,去电视台当评球嘉宾——要知道,过去这可是“狂人”口水战的对象,现在,他却得和温格、卡拉格、内维尔等昔日宿敌一起制造欢乐、融洽的气氛。而英超依旧热闹,尤其是克洛普带领的利物浦与瓜迪奥拉麾下的曼城的冠军之争,成为足坛津津乐道的话题。下了转播席,“狂人”日益思念曾经的战场,有次面对电视频道,谈起想重新回到教练岗位时,他甚至哽咽起来。

总算,波切蒂诺“帮”了他一把。这位将热刺从中游排名带上欧冠席位的功勋教练,却在这个赛季对更衣室失去了控制。本赛季至今球队在12轮联赛只赢了3场,落到第14位的排名,欧冠小组赛又遭拜仁7比2血洗。而且他还多次训练迟到,似乎心思也不全在球队上。俱乐部主席列维忍无可忍,只能另请高明。以热刺如今的地位,以及可以匹配的名帅候选,穆里尼奥无疑是最先被考虑的对象。

双方的效率也非常高。波帅下课仅一天,“狂人”就签下合

约,此时离他从曼联下课过去了近一年时间。比起之前的切尔西、国米、皇马和曼联,还未拿过联赛冠军和欧冠冠军的热刺档次低了一些,但这个时候,“狂人”还有得挑挑拣拣吗?比起来中超淘金的贝尼特斯,他的机遇已经值得安慰了,虽然此前他与恒大俱乐部也有过接触。

不过和之前的执教经历不同,这一次再就业,穆里尼奥面临的不是夺冠而是救火。他必须激起球队低落的士气,尤其是想要跳槽的埃里克森等核心,带领他们重新为胜利而战。为此“狂人”迅速组建了新的教练团队,助教中没有昔日得力助手法利亚的名字,而是前摩纳哥助教萨克拉门托,以及曾在多家豪门与他合作的体能教练拉林。列维主席则保证冬窗会提供“狂人”引援资金。

英国媒体则提醒穆帅,别对引援手笔抱太大希望。因为热刺自2001年列维入主后的引援总开支还不及穆帅执教切尔西、曼联期间花掉的钱。过去五个赛季,波切蒂诺只花了1.1亿欧元,而穆里尼奥挂帅曼联一年,就不止这个数字。《泰晤士报》还提到,这一次在热刺上岗,“狂人”的薪水也比过去低了。

本周六的联赛,热刺将作客同城对手西汉姆,这是穆里尼奥回归后的首秀。现在,大家很想看看,第一次作为救火主帅,“狂人”还能让大家为之疯狂吗?

本报记者 金雷



■今年2月,穆里尼奥在圣彼得堡为一场冰球比赛开场时不慎摔倒 图 IC



■李世石是人类棋手唯一战胜AlphaGo